

Año XIII.—Número 4.712

SANTORAL

Día 4.—Miércoles.—San Aquilino, San Tilo, Santa Benedictina y San Gregorio. Día 5.—Jueves.—San Telesforo, San Eduardo, rey, Santa Apolinaria, vrg. y Santa Emiliana.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

Dirigida por D.ª Nicolasa Güemes Fuente, 1 duplicado, piso tercero

El abogado

D. MANUEL H. PARETS, ha trasladado su estudio de la Alameda 1.ª a la calle de Wad-Ras, 1, entresuelo, frente la Banca Mercantil.

J. MARRAÑON MARTINEZ

Especialista de las enfermedades de la mujer. Consulta de esta especialidad y de cirugía en general. Horas de consulta: de once a una, ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 10 12

A lo más breve

No cabe discusión sobre la necesidad de llegar rápidamente a soluciones eficaces del problema del abastecimiento de aguas. Unánimemente sentida esa necesidad, LA ATALAYA ha estado proclamándola sin cesar lo mismo en el verano, cuando las circunstancias la hacen más viva, que en el invierno, cuando parece que no se siente con tanto imperio.

Más si todos estamos conformes en esto, no parece que lo estamos respecto a los medios de llegar rápidamente a esas soluciones. Hay quien opina que lo rápido es, que el Ayuntamiento proponga las obras que estime necesarias para regularizar el abastecimiento de aguas si la sociedad se niega a ejecutarlas que se proceda desde luego, resueltamente, con medida enérgica, sin vacilaciones a la rescisión del contrato y nosotros opinamos que por este camino no se llegará en mucho tiempo a la deseada solución.

Los precedentes abonan nuestra creencia. Cualquier solución que proponga el Ayuntamiento, será rechazada por la Abastecedora, lo mismo que el Ayuntamiento rechazará toda solución por la Sociedad propuesta.

Con arreglo al criterio de los que optan por esos radicalismos, que siempre quedan en agua de borrajas, habrá que plantear enseguida la rescisión del contrato, y como la Sociedad no ha de prestarse a ella buenamente, tendremos el pleito número mil entre la Sociedad y el Ayuntamiento, y un par de años por delante, cuando menos, hasta llegar a su terminación, y luego otros dos años, y nos quedamos cortos, para resolver en la práctica el problema, si es que el pleito se fallaba a favor del Ayuntamiento y éste se manifestaba en la administración del negocio más diligente que lo que se manifiesta en todos los demás que corren a su cargo. Nos parece que la cosa no tiene duda y que nadie, por consiguiente, juzgará rápido el procedimiento de que se trata.

Enfrente de éste se ofrece la empresa a aceptar y someterse a la decisión de un árbitro, ingeniero de Caminos que tenga la debida autoridad y bien acreditada competencia en materia de abastecimiento de aguas y nosotros creemos que ningún medio puede haber, dada la actitud del Ayuntamiento y de la Sociedad, más rápido que este, si lo que únicamente se trata de hacer es que cesen por siempre las diferencias entre aquellas dos entidades asegurando al vecindario la regularidad de un servicio tan importante.

Si es esto lo que realmente se desea, si no se quiere eternizar el conflicto y continuar por muchos años dándonos el espectáculo, fatigoso ya hasta causar el efecto de una pesadilla, de las polémicas entre el Ayuntamiento y la Sociedad de Aguas, en la misma sesión de hoy debía nombrar el municipio un ingeniero de caminos cuyo nombre fuera garantía de competencia y probidad para que estudiando el problema tal y como aquí se halla planteado, propusiera las soluciones pertinentes que la abastecedora se obliga de antemano a aceptar.

En quince días, acaso en menos, emitirá su dictamen el árbitro y siendo ese dictamen indiscutible, inapelable, según declara la misma Sociedad, no se perdería entonces el tiempo en estériles polémicas ni en ruinosos pleitos que no han hecho en catorce ó quince años llegar el agua a todas partes.

Mediten serenamente los señores concejales sobre esto que decimos, vean si es hora ya de caminar rectamente hacia una solución definitiva, prescindiendo de todo aquello que no

conduzca derechamente al fin que todos perseguimos y digan francamente si se les ocurre otro procedimiento que con más brevedad pueda poner la cuestión en el terreno en que debe ponerse para que sea posible hacer algo práctico.

Album poético

A LA VIRGEN

Es la Virgen la fuente de alegría, una estrella que luce esplendorosa el aroma más suave de la rosa la luz que brilla más que el sol del día. Comfortable estar en noche fría y al alma que la invoca fervorosa la coima de consuelos amorosa y está junto a su lecho en su agonía. En ráfagas de puros resplandores el divino Hacedor puso su trono, está de mil esencias rodeada, la brindan los querubines sus amores y orquesta angelical con dulces tonos en sus cadencias dice: Immaculada RUFINO VIVAR Y MUÑOZ.

ECOS DE SOCIEDAD

En el Círculo de Recreo

Hoy, a las seis y media, se celebrará en los salones del Círculo de Recreo un baile de confianza en obsequio de las familias de los socios. La fiesta, según nuestras noticias, promete estar muy concurren y animada.

En la pintoresca villa de Colindres tendrá lugar en la primavera próxima el enlace de la distinguida señorita Serafina López Padrosa con el opulento capitalista don Valentín Bastillo Bangochea, conde de una de las principales fábricas de tabacos de Tampa.

Dice nuestro colega La Epoca de ayer: «Ayer fué pedida la mano de la encantadora señorita doña María Blanco Reche y López Dóriga, perteneciente a una distinguida familia de Santander, para el señor Noeli, que pertenece a una conocida familia de esta corte.»

Usurpación de terrenos

Parece que en el lugar de Monte adquirió en subasta, hace ya años, unos ocho carros de tierra, procedentes de bienes arrancados a la iglesia, el padre de un señor que es actualmente concejal del Ayuntamiento de Santander.

Parece que uno de los hijos de aquel señor y que hoy posee aquellos terrenos, fué muy poquito a poco corriendo la cerca que rodeaba el terreno y que practicó una información posesoria de mucho más, hasta muy cerca de veinte carros, y que de la noche a la mañana apareció la cerca cerrando un terreno que viene a tener una extensión de diez ó doce carros más que aquel adquirido en subasta, y no contento con esto construyó dentro del terreno usurpado al común una tejavana.

Advertido de ello el presidente de la junta administrativa, denunció el hecho a la Alcaldía y como la resolución de esta no satisfacía a los vecinos, algunos de ellos ó uno solo, no estamos bien enterados de este detalle, denunciaron lo que ocurría a la Hacienda pasó la denuncia a informe del Ayuntamiento, con fecha 5 de noviembre último, y esta es la hora en que el Ayuntamiento no ha dicho una palabra, a pesar de haber transcurrido dos meses.

No se explica cómo ha podido pasar tanto tiempo sin despachar este informe el Municipio, a no ser que esté ocupado en amarrar bien los cabos para no dejar suelto alguno que pueda servir de cable salvador al defraudador de los intereses del pueblo.

No se concibe tampoco que los concejales permanezcan indiferentes a esta denuncia, como no sea por ignorancia, y suponiendo que esta sea la causa de esa indiferencia nos limitamos por el momento a exponer aquí la cuestión con la esperanza de hallar eco donde corresponde.

Si nos equivocáramos y el silencio y la pasividad continuasen, entonces acaso nos viéramos obligados a insistir hasta lograr que los denunciantes de esa irregularidad que se supone cometida en Monte sea puesta en claro.

Varias noticias

(POR TELEGRAFO)

Madrid 3—2'30.

El huerto del «Francés»

Telegrafían de Sevilla diciendo que no se han encontrado más cadáveres en el huerto del «Francés».

En el domicilio de Muñoz se ha encontrado una lista de apuntes con los nombres de las víctimas y domicilios de varios jugadores.

Como aquí.—Noticias de Nueva York

Dicen de Barcelona que es terrible el frío que se deja sentir en aquella región.

Los trenes llegan con retraso a

causa de las grandes nevadas que han caído en los Pirineos y en Aragón.

El mar está muy agitado. Telegrafían de Nueva York diciendo que el Gobierno norteamericano ha decidido perseguir al senador mister Morgan, por el delito de malversación de fondos.

El ministro de la Gobernación y las huelgas.—Reforma del Reglamento.

El ministro de la Gobernación, en vista de las continuas huelgas que se registran y que constituyen una verdadera amenaza para la tranquilidad pública, ha reformado el artículo 5.º del reglamento porque se rigen los Institutos de Reformas Sociales, en el sentido de que éstos intervengan como árbitros en las cuestiones que surjan entre patronos y obreros.

El marqués de Vadillo conferenciará el jueves próximo con una comisión mixta de patronos y obreros, a fin de evitar que se declare la huelga de albañiles y oficios similares en Madrid.

Los patronos deseaban conferenciar separadamente con el ministro de la Gobernación, pero éste se ha negado, diciendo que la Comisión debe componerse de patronos y obreros. De declararse la huelga, reversionaría importaría, pues quedarían sin ocupación 20.000 obreros.

Consejo de ministros

En el Consejo que de celebrarse hoy tratarán los ministros de la combinación de gobernadores, que ahora será más amplia por haberse admitido la dimisión que tenía presentada a don Fernando Torres Almunia, gobernador de Vizcaya.

También se ocuparán los ministros de la reforma del art. 5.º del Reglamento de los Institutos de Reformas Sociales que les ha comunicado.

En este Consejo cambiarán impresiones respecto a la fecha en que se reanudarán las sesiones de Cortes, por más que el general Azcárraga ha manifestado que aun hay tiempo para tratar este asunto, pues antes de que llegue aquel tiempo, han de reunirse varias veces los consejeros.

Otro de los asuntos que ha de ocupar la atención de los ministros, es la pretensión del Ayuntamiento de Madrid, para que se le rebaje la cuota de lo que satisface por consumos.

Firma

Hoy han despachado con el Rey cuatro ministros poniendo a la firma del monarca varios decretos.

El de Estado sometió a la regia sanción un decreto modificando el artículo 29 de la carrera diplomática.

El de Gracia y Justicia puso a la firma el nombramiento de obispo de León a favor del señor Sarabia.

Otro nombrando Prior de las Ordenes militares y Obispo de Dora a don Remigio de Gandasegui.

El de Hacienda sometió a la regia sanción el nombramiento de don Gabriel González para Interventor del Negociado Central del ministerio de Hacienda.

Otro nombrando jefe de sección de la Dirección de Contribuciones a don Fernando Torres y Almunia, gobernador dimisionario de Vizcaya.

El ministro de Estado sin noticias.—Fuera los consumos

El ministro de Estado ha pedido a nuestro representante en Tokio, no noticias exactas acerca de la rendición de Port Arthur.

Contra los consumos

De varios pueblos comunican que hay excitación entre los vecinos con motivo del impuesto de consumos.

La paz, pero por si acaso

El ministro de la Gobernación ha dicho que el orden es completo en toda España, pero como medida de precaución se había concentrado la guardia civil en Pizarra (Málaga), Quinto y otros puntos.

Otra vez Vadillo

A la reunión que el marqués de Vadillo celebrará con los patronos y obreros del gremio de construcción, asistirán también los presidentes y secretarios de la Cámara de Comercio, Círculo Mercantil y Asociación de propietarios.

Nafragio.—Temporal.—Alegria

Telegrafían de Cádiz diciendo que en los caños de la Carraca varó un bote tripulado por tres hombres.

Dos de estos se pusieron en salvo, quedando el patrón en el bote, esperando que amaneciera.

Cuando al día siguiente fueron a prestarle auxilio, lo encontraron exánime a consecuencia del frío.

Un vapor pesquero de Santipetri, a quien se creía perdido, ha llegado a Cartagena después de correr duro temporal.

Al tenerse noticia del feliz arribo, las familias de los pesadores han manifestado su alegría con mucho entusiasmo, recorriendo las calles.

Temporal.—Las tropas

Dicen de Pamplona que hoy ha mejorado algo el tiempo.

Para darse idea del temporal que allí ha reinado basta consignar el siguiente hecho:

La tropa que guarnece el fuerte de Alfonso XII, que está en el alto de San Cristóbal, suele emplear en el camino, para hacer el relevo, cuatro horas.

Ayer salieron a las diez de la mañana y no regresaron hasta las doce de la noche.

Una tremenda ventisca los envolvió, tirando al suelo a varios soldados.

GRATITUD REITERADA

El éxito de la tómbola organizada por las señoras del Asilo de San José, superior a cuanto podía esperarse, nos mueve a reiterar aquí, ostiando a ruegos de personas que nos lo encarecen, el profundo reconocimiento de aquellas señoras al pueblo de Santander por haber respondido a su invitación acudiendo presurosas todas las clases sociales con donativos de objetos muchos de ellos valiosísimos y de buen gusto, primero y contribuyendo después con su óbolo al sostenimiento de aquella santa casa para que pueda educar y alimentar al mayor número posible de niños pobres.

Con el mayor gusto nos apresuramos a consignar nuevamente en estas columnas el testimonio de gratitud de aquellas dignas señoras, a las que otra vez tenemos la honra de tributar el homenaje de nuestro aplauso y la más cumplida felicitación por el éxito extraordinario que han obtenido sus deseos y su solicitud para organizar la brillante *hermesse*, cuyos resultados dan la medida de lo que puede esperarse de los nobles y generosos sentimientos de este pueblo por tantos títulos digno y culto.

Absolución

El ex-director de LA ATALAYA, nuestro muy querido amigo don Octaviano Mir y Mata, que se hallaba procesado por supuestas injurias a don Francisco López Tamés, ha sido declarado absuelto por falta de delito.

Aunque, centados en la justicia de nuestra causa y en la rectitud del tribunal, nosotros completa seguridad de no ser condenados en la persona del señor Mir, no podemos menos de congratularnos por la sentencia absolutoria, y al felicitar al señor Mir felicitamos también al abogado defensor don Mariano Linares, por haber sabido hacer resaltar la inocencia de su defendido en forma que se imponía la absolución.

La fiesta del Corazón de Jesús

(De nuestro colaborador José María de los Corrales)

Allá, en los últimos años, cuando el trono de Isabel II se tambaleaba, los hombres que en nombre de ella dirigían los destinos de España, acordaron, no sé si por ideas propias ó a impulso de las que abundaban en los que revolucionariamente le sucedieron, un medio para que aquella corona, que se venía al suelo, se mantuviese firme sobre aquellas sienes en que, firme, jamás estuvo.

Vieron aquellos hombres que la Nación iba a menos, cada vez más empobrecida, más empobrecida, con la industria y la agricultura en gran striso, el comercio paralizado ó el último entre los demás pueblos, vieron, en fin, todos estos males y otros muchos más, que pudieran traer un gran desorden ó una gran revolución, creyeron ver la causa de que España no marchase tan adelante y a la misma altura que otras naciones y comprendieron que, efectiva y hasta su ignorancia consistían en que aquí, al pueblo, se le obligaba a oír más misas y a guardar más fiestas que a ningún otro y decidieron quitarlas para que, en su lugar, hubiese más libertad, más progreso y más riqueza.

Y, en efecto, fuera de las fiestas del domingo, casi todas las demás desaparecieron y tras ellas desapareció también aquella corona que, aunque católica y española, la que la lleva ha no tuvo valor para jugarla defendiendo lo que su conciencia la exigía, y así la perdió en aquella gloriosa, aunque no muy gloriosamente.

Las ganancias que aquel hecho trajeron a la vista están, no hay que citarlas. Ahora, el Gobierno, más piadoso de cuanto está régimen consistente, teniendo en cuenta, sin duda, lo que ha florecido y prosperado España desde la supresión de aquellas fiestas y deseando que la prosperidad vaya en aumento y el trono permanezca firme, ha dado un paso más con la ley del descanso dominical, que ha sido tanto como suprimir las que quedaban.

Yo, no vengo, con el presente artículo, a iniciar una campaña para que vuelvan las fiestas quitadas ni se respeten las que hay, a ninguna queda, porque eso incumbe a los que por falta de unión, de energía y de valor y obra de cobardía condescendencia, se las dejan arrebatar.

Yo voy, a pedir una fiesta ó a iniciar la idea para que otros la pidan y la consigan, fiesta que toda la católica España la desea y la verá instituida con el más delirante júbilo: la fiesta del Corazón de Jesús. Si los días de los monarcas de España los guardan y los festejan con alegre entusiasmo como es posible que en España no haya un día solemne, de suntuosa y obligatoria fiesta para honrar a su deseado y prometido Rey?

Si no lo ha habido debe haberlo y debe distinguirse de todos los demás del año en sus majestuosas funciones, en sus alegres cánticos, en su continua oración y sobre todo en un alzar a los cielos las manos pidiéndole que cuanto antes se cumpla la pro-

mesa de que reine en esta nación el Rey que esperamos; y después que reine, la misma fiesta, pero más solemne y fervorosa para pedirle que su reinado se perpetue en España.

Yo entiendo que la fiesta del Corazón de Jesús debe ser aquí la primera de todas y de todas la más grande, pues de El, de su Corazón viene el origen y salen todas las demás.

Y como debe ser nacional, de todas las provincias y de todos los pueblos ha de partir un clamor pidiendo que se conceda y que se instituya, pues aquel Corazón no ha dicho que reinará en esta ó aquella provincia, en estos ó aquellos pueblos, en unos ó otros hombres ó partidos, sino en España entera; y si bien es cierto que hoy no dispone de todos los corazones ni todos se le dan, también lo es que no hay viniendo a sean, donde no tenga algún súbdito entusiasta y fervoroso, por lo que el clamor será un verso en toda España, pues los rebeldes que ahora no se asocian ni sientan al unísono de la gran mayoría que esto piden, El los subyugará suave y dulcemente antes ó después de su reinado.

Cuando se contempla a España en aquellos sus gloriosos días con sus no menos gloriosos monarcas Carlos y Felipe, padre ó hijo, y de allí se pesa y se contempla a la España que vemos, con el mayor desconsuelo se pierde la esperanza de que pueda haber retorno a tiempos como aquellos.

¿Dónde encontrar un hombre, que proclame al rey, vuelva a hacer a esta nación la primera, la más grande y la más católica de todas?

Yo he pasado mi vida por el mundo entero y por toda su historia en busca de un hombre, que de lo más grande y alto, como España, haya venido a lo más bajo y la más grande desventura. Y, entre los que ha habido y los que existen; he buscado también un hombre que fuera capaz, siendo rey de España, de devolverle tantos miles de leguas y tantos millones de habitantes, tanta fe, tanto valor y tanto patriotismo, todo perdido, y que hiciera que el sol, que ya no alumbraba sin cesar sobre la corona española, no se apartase de ella jamás. Y pueblo tan grande antes y tan desgraciado al presente, no le he encontrado; pero en cambio encontré un hombre, uno solo, capaz de tanta hazaña y tanta maravilla, al que le oí decir que «reinaría en España», pero me pareció entenderle que antes quisiera que se le llame, se le desee y se le aclame. Ese hombre sin igual, se llama Cristo.

¿Qué se le llama? No se le llama, se le desea y se le aclama. Y sea la primera llamada y aclamación el pedir con incesante y general súplica a Pío X que la fiesta del Corazón de Jesús, desde el próximo julio, sea nacional y obligatoria en España. Y después de conseguida esta gracia, que hará para siempre amado y memorable al actual Pontífice mientras haya españoles, a dar los pasos necesarios ante el Estado para que esta fiesta sea la más respetada, la más grande y la más obligada.

LA ATALAYA, a pesar de ser el último de los periódicos católicos, da el primer paso al hacer el año 1905, invitando a todos los demás a que le secunden y den cuantos sean necesarios para que la idea prospere y triunfe.

De toda la prensa invitamos en primer término a que hablo *El Mensajero del Corazón de Jesús*, gaote, por decirlo así, de los *decesos* de aquel Corazón. Que hablo *El Siglo Futuro*, a quien ofensoro y entusiasta de toda idea netamente católica; que hablo *El Correo Español*, baluarte de las esperanzas de la tradición; que hablo *El Universo*, que también quiere un reinado cristiano; que hablo *El Diario Montañés*, de Santander, para que comparta con nosotros el triunfo, ya que a nuestro lado y por la misma causa peleó; que hablen, en fin, cuantos periódicos hay en España y no quieren la completa ruina de esta, sino que se levante, se engrandezca y se llene de gloria pro clamando por su Rey al Corazón de Jesús.

Bezana 1.º de enero de 1905.

Port-Arthur en poder del Japon

(POR TELEGRAFO)

Madrid 3—9'30 m.

Ampliando las noticias que ya conocen nuestros lectores respecto a la rendición de Port Arthur, recibimos hoy los siguientes despachos:

Barcos rusos que huyen.—Verdaderos héroes.—Los japoneses en la guerra.—Muníciones en poder de los japoneses

Los contratorpederos «Stany», «Seiraitz», «Schoeny» y «Vlastny» que se encontraban en Port Arthur, han conseguido escapar del puerto y han llegado a Chéfu.

También escaparon los contratorpederos «Smeli» y «Boikri», pero se ignora el paradero de ambos.

El fuerte Sou Chan Chan fué tomado por los japoneses el 31 a las once de la mañana.

Ante el movimiento envolvente realizado por los japoneses, los moscovitas se vieron obligados a retroceder, no sin dar antes pruebas de un heroísmo sin ejemplo.

Los rusos en su desesperación hicieron sin algunas salidas en la noche del sábado por si podían contener el ataque del enemigo.

El ejército sitiador que guardaba el centro tuvo que resistir por dos veces el ataque de los rusos, siendo por fin estos rechazados.

Los japoneses dieron un asalto apoderándose del fuerte H. Acto seguido ocuparon el de Palunchan.

A las doce de la mañana del domingo caía en poder de los sitiadores el fuerte de Tung-Sang-Thang.

Después fueron tomados por los japoneses los fuertes Husan Ban Dao y Tuyanken y la colina Bugansanku, haciendo ya imposible la retirada de Stoessel al promontorio de Liaoyang, último baluarte de defensa de los rusos.

En todos estos ataques demostraron los rusos un heroísmo sin límites. En esta serie de combates han empleado los japoneses, facas, las explosiones, el cañoneo y por último el asalto.

Las explosiones fueron de efectos terribles. Hubo un momento en que se vieron envueltos entre los escombros de un fuerte, 312 héroicos defensores rusos siendo salvados 182 por los japoneses.

Estos han tomado a los rusos en los últimos asaltos un rico botín en municiones cañones y armas.

Más detalles de la capitulación.—Junta de generales.—La bandera japonesa.—Los rusos volando sus barcos.—Sin noticias

En la mañana del domingo, y en vista de que toda resistencia era inútil y de que el cañoneo de los japoneses realizaba terribles estragos en la plaza de Port-Arthur, el general Stoessel dirigió un mensaje a Nogi pidiéndole la capitulación.

El general Stoessel convocó a junta de generales y por unanimidad se acordó capitular siempre que las condiciones que para la capitulación impusieran los japoneses no fueran inadmisibles para el honor del ejército ruso.

El general Ishie ha estado en la plaza en compañía de sus ayudantes tratando con el general Stoessel las condiciones de capitulación.

Parece que estas no serán firmadas sin que previamente las aprueben en San Petersburgo.

Apenas rendida la plaza, los japoneses, representados por los generales, elevaron a los rusos un homenaje de admiración, haciéndoles ver que no les consideraban como vencidos, sino como ejemplo de un heroísmo sin igual en la historia.

Para estas horas debe ondear ya la bandera japonesa en Port-Arthur. La escuadra de Port-Arthur fué volada por los rusos antes de la rendición.

Del «Bayán» y otros buques no queda ni vestigio. El general Stoessel se halla enfermo de algún cuidado.

No se conocen todavía las bases en que se han rendido los rusos.

Madrid 3 (2'30 t.)

La dinamita en acción.—Los japoneses fantasma.—Nogi avanzando.—A la bayoneta.

El día 29 tenían ya los japoneses las minas que habían construido cargadas con dinamita y en disposición de hacerlas explotar.

Para llevar a cabo estas operaciones, los japoneses se envolvieron en sábanas, para confundirse con la gran nevada que caía y cubría ya el suelo, con lo cual no fueron vistos por los rusos.

Al hacer explosión las minas, causaron destrozos horrosos.

Centenares de rusos volaron por los aires terriblemente mutilados y los fuertes se desplomaban con gran estrépito.

El general Nogi ordenó el día 30 que solo se hiciera fuego simultáneo en el caso de que los sitiadores intentaran alguna salida.

Los sitiados intentaron salir pero fueron cañoneados, sufriendo grandes pérdidas.

Deseos de avance.—La contestación de Nogi.—Encuentros sangrientos.

El general Kochit pidió autorización a Nogi el sábado para verificar un avance sobre la plaza sitiada y asaltarla.

Nogi contestó negativamente, diciendo que se esperaba a la rendición, por ser esto aún más heroico para el ejército del Mikado.

El domingo los sitiados intentaron varias salidas, registrándose varios ataques a la bayoneta.

La mortalidad fué espantosa, pues sitiados y sitiadores se batieron con verdadero heroísmo.

UNA SENDA FELIZ

(De nuestro colaborador el Doctor Lotero y Fernández)

He visto con verdadera alegría la hermosa campaña emprendida en El Astillero para ilustrar al obrero, mediante conferencias de Higiene.

Tan laudable es la empresa, que piano será llevada a cabo hasta el fin con aplauso de todos, interesados y ajenos al asunto. El obrero mismo verá por este medio el del estudio conducente a su mayor cultura, el camino más seguro de su redención.

No basta en los presentes tiempos el trabajo manual a las clases bajas; necesitan que la luz intelectual despeje en sus cerebros, inactivos por su esclavitud al ejercicio del músculo, las tinieblas de la ignorancia; con su cortejo de desdidas, errores, preocupaciones é inconveniencias y peligros, haciendo yulumbarr a esas mentes dormidas, los esplendores venturosos y refulgentes de la ilustración.

Los obreros intelectuales que rindan sus esfuerzos y enseñanzas en pró de los traba-

Jadores manuales, para beneficio de la sociedad entera; el obrero manual que contribuya con sus fatigas a la marcha social de las clases más elevadas. El canjeo se impone, es preciso aceptarle de buen grado.

Se perdieron en la noche de los tiempos aquellas limitaciones de castas; el pastor, el guerrero, el sacerdote, fueron producto de las circunstancias primitivas que rodearon la vida del hombre sobre el planeta. El esclavo se refugió y aunque subsistieron para lo sucesivo las clases serviles, porque el engranaje social así lo requiere, estas clases se pulverizaron y ensotocaron, y, alejando y defendiendo sus derechos, mataron a la esclavitud de los señores feudales, de la absorbente aristocracia, de los reyes medievales, constituyéndose y robusteciéndose a la par, los soberanos timbres del pueblo.

Siendo, como son, prez y lustro de tales timbres las clases bajas, los obreros manuales sujetos al imperioso tributo de la fábrica, del taller, del campo, de la mina, etcétera, pilares robustísimos del progreso, justo es que las citadas clases sociales se purifiquen y perfeccionen, decorándose con las esplendorosas galas de la ilustración y la cultura.

Enseñemos al obrero; no se le escatimen el pan del cuerpo y el pan de la inteligencia, llenad las necesidades fisiológicas y cedid asimismo los abismos anímicos.

Una de las más laudatorias enseñanzas que el obrero puede y debe facilitarse, es el de los preceptos higiénicos tan beneficiosa para aquel, quien, por su condición social y género de vida, se halla más expuesto que otros seres, al ataque de las enfermedades. Bien está que se le enseñe a conocer estos sus enemigos implacables y que se le muestren los medios de defensa para resistir los ataques de ellos, fortificando la plaza de la salud mediante los adelantos de la higiene.

Me complazco, pues, en felicitar a los iniciadores de las conferencias higiénicas para obreros de el Astillero; felicito a estos también por ser los favorecidos y gananciosos: sabed que la cultura es el mejor tributo de la democracia en holocausto de la tan cacareada libertad.

Así se ha hecho en Segovia, en esta modesta población de 15 000 almas por cuyo ambiente flota sin embargo una lucha intelectual consoladora como lo prueban, a más de las conferencias dominicales para obreros, la institución de la enseñanza de la mujer con aplicación a carreras, destinos, profesiones, etc., el proyecto de fundación de un ateneo, la publicación de varios órganos de la prensa, entre ellos tres diarios, y algunas otras fundaciones, planes forjados, y centros de estudio establecidos.

Adelante. Segovia 2 de enero de 1905.

### La platería de Gacituga

La apertura del nuevo establecimiento de platería y joyería del señor Gacituga en la calle de San Francisco ha sido un acontecimiento industrial en Santander. Allí se congregan los grupos de personas que de noche y de día se estacionan ante sus brillantes y sugestivos escaparates.

El señor Gacituga ha emprendido una obra que seguramente será provechosa para él, y que de hecho lo es para Santander en general. Su platería es un elemento anímico de vitalidad de nuestra industria y una clarísima prueba de su prosperidad.

La obra emprendida por el señor Gacituga ha sido grande y costosa. En el exterior, se ha construido nueva la fachada hasta el piso principal, presentando aquella cuatro escaparates amplios y dos puertas de entrada, separados por pilas de hierro y zócalo de sillar.

En el interior, donde predomina la inteligencia artística, se observa la más inteligente distribución para el buen orden del establecimiento y la mejor comodidad y buen servicio de los clientes.

La estantería y ornamentación está hecha con madera de roble americano, al color natural, con tallado sencillo, pero elegante, estilo Luis XV modernizado, presentando todo un conjunto admirable.

El pavimento, que es de la misma madera de la estantería, combinada con otras, está hecho magníficamente, formando recuadros.

Ha intervenido en estas obras don Ramón Lavín, como autor del proyecto; los señores Mirones Hermanos, en cuyos talleres se ha construido toda la carpintería, incluso la estantería, que hace honor a sus constructores; don Marcelino Gómez acreditado pintor que ha sabido una vez más patentar su buen gusto, don Domingo Lastra, cantero muy conocido; don Orispín de B. que ha hecho la instalación del alumbrado eléctrico y otros muchos trabajos; don Felipe González y Hermano, inteligente electricista, que ha construido los bastidores metálicos, cuyos trabajos, admirablemente hechos, nos prueban que muchas veces se acude fuera de Santander a buscar y pagar más caro lo que podemos obtener con ventaja en Santander; los señores Corcho Hijos, que entre otros trabajos, ha hecho la fundición de pilas de metales; y otros menos importantes.

En el interior, y entre otros tuvimos ocasión de ver los útiles y herramientas, mesas de trabajo, forja y fundición, etc., que componen los talleres para obras y composiciones de platería y joyería, alumbrado eléctrico, luz eléctrica e instalado en las mejores condiciones de higiene.

El establecimiento está surtido con verdadera riqueza y abundancia, tanto en joyería como en platería, desde los objetos de precios más ínfimos hasta las joyas más caras y suntuosas.

En suma, el señor Gacituga está de enhorabuena, y nosotros se le enviamos muy calurosos, deseándole toda clase de prosperidades.

### LA GUERRA RUSO-JAPONESA

(Traducción directa del New York Herald). Lo que uno se pregunta es: ¿cuándo ocurrirá el fin de esta guerra? ¿cuándo se verá un día por un ojo de la cara?

Es cierto que los campos de batalla y los ríos se ven con sus aguas de fúria de corrientes furiosas, pero no son los soldados que se embadaban en los tres o cuatro días y se venden de invierno de los hijos del Cielo de invierno.

Los pocos que se abandonaron a los hábitos tan sólo por los rusos. La mitad de las casas en todo el país, ha sido destruida por los soldados, quienes aprovechan sus vigas y maderas para sus tiendas.

En cuanto a las cosechas de granos, los chinos las cultivaron bajo tierra, y por los soldados rusos han descubierto bien pronto la trampa. Una venerable mujer, perteneciente a la nobleza manchur, ocultó sus preciadas semillas en la tumba de sus antepasados, pero también los soldados las descubrieron levantando las losas.

Estas violaciones de juramentos irritan grandemente a los chinos que tan exaltado culto de los antepasados profesan y pueden contribuir quizá a un movimiento ruso, pues la indignación de los chinos es análoga a la que los alemanes causaron en Francia durante la guerra de 1870 al profanar las iglesias.

Tan sólo he podido ver a unos cuantos buhoneros chinos vendiendo café, azúcar y paño en el ferrocarril de Hwang Chanz, y un viejo que se encontraba entre las ruinas de su antiguo hogar.

Tempo hay necesidad de intérpretes, pues no hay chinos a quienes poder preguntar algo, y los que quisieran poder quedar en los campos de batalla, chapurrean el ruso lo muy suficiente, mientras que los que viven en Mukden lo hablan a la perfección, en la perfección, que de prolongarse este estado de cosas, podrá predicarse la desaparición de la lengua manchur.

En cuanto a los tejidos de seda de las ciudades manchur, han desaparecido completamente, pues los combustibles escasean y a la misma suerte han tenido los pocos árboles de la región.

No se aguarda a irlos despojando paulatinamente, primero las ramas, luego el tronco, sino que se derriban a hechazos, y después que se hayan secado un poco se les utiliza para diversos fines.

Los rusos utilizan el ramaje de árboles y las maderas extraídas de las casas para fabricar cómodas viviendas, casi bajo tierra, con el tejado apenas alzado al nivel del suelo.

Muchos de ellos han construido ingeniosas habitaciones de aquel género, llamadas «Kangs», donde cuatro soldados pueden alojarse y moverse con un desahogo y comodidad, que no pocos oficiales les envidiarían.

Es de esperar que para lo más riguroso del invierno hayan llegado grandes cantidades de combustible, que será más necesario que la alimentación, pues de lo contrario, los templos y palacios de Mukden serían derribados para poder proporcionar un poco de calor a los combatientes. El carbón procedente de la mina de Fushun es insuficiente y la madera de la Siberia se encuentra a muy larga distancia.

La colina Pailoff ha adquirido celebridad con las épicas luchas reñidas en la noche del 16 de octubre. En la parte sur de la colina no se ve más que una inmensa acumulación de escombros de edificios japoneses, en la parte norte, ochocientos rusos vacíos y en la meta de la colina un resuelto de bayonetas rotas, mechillas pistolas, etc., y en la parte sur, mechillas pistolas, etc., y en la parte sur, mechillas pistolas, etc.

Los rusos duermen ahora de día y velan por la noche, inmobilizados en sus trincheras, donde los soldados han construido guijeros muy capciosos donde cobijarse y preservarse del frío, utilizando para abrigarse alfombras chinas tendidas en el suelo que cubren de lo que hace las veces de puente. Las trincheras, son a su vez profundas, habiendo sido construidas con gran solidez y apoyándose sobre troncos de árboles y gruesos ramajes.

Por de vez en cuando, raro es el día que no se registran numerosas bajas causadas por los proyectiles japoneses, que a más de haber dado el general Novikoff, quien vive también así, siendo subterráneo en la estación de telégrafos y telégrafos. Los arquitectos del día de mañana, hablaban por donde se han tratado más que de gente civilizada.

Cuando me hallaba con el general Novikoff, sonaron arrebataciones los timbres de teléfonos y telegramas y penetró en la morada un enorme oficial, más enorme todavía por lo mucho que abultaba su gabán de pieles.

Se trataba de que los japoneses iban a intentar aquella noche un golpe de mano, y tal he presenciado más impetuoso que el espectáculo de aquellos soldados que cantaban, bebían, rían y bailaban durante el día, caminando en el más profundo silencio a través de las sombras.

La población de Lin Chin Pa, es poco envidiable; produce el efecto de un hueso dividido por dos perros que tiran de sus extremos, pues en el norte se encuentran los rusos y al sur los japoneses, no mediando entre ambos más que una distancia de 10 yardas. El fuego se cruzaba incesantemente; los enemigos se espían y acechan en todas formas, que según el dicho de un oficial tu soberanía que un soldado levante la mano enseñando a poco más arriba de la trinchera, para que en el momento saliera de la trinchera ovesta una de carga cerrada.

En uno de los números os encuentros, os rusos del regimiento Makshausky, desalojaron a los japoneses de la ciudad de Lin Chin Pa, excepto de un punto, de un templo, donde se hicieron fuertes, abriendo trincheras en las formidables laderas. Los rusos se rebotaban en los coches eléctricos fantásticos del edificio sagrado, y en la barricada formada por los japoneses se hacían objetos religiosos, ídolos dorados, los perros de piedra del culto manchur, pedestales, cerros de alambre, lámparas, estatuas. Los rusos tuvieron que retirarse.

Parecía aquello la lucha de los dos continentes, del budismo y del cristianismo; los japoneses con sus amuletos al cuello, los rusos con sus medallas y cruces. Pero antes de librarse el combate, los afitados monjes y sus acólitos huyeron a la Mongolia, sin que los perros budistas de piedra hubieran podido evitar la aproximación del espíritu maligno, de los profanos del templo.

### Ejemplo que imitar

La prensa de Palma de Mallorca dedica gran espacio de sus columnas a relatar la solemnidad que ha revestido en aquella capital el acto de repartir premios a los alumnos de las escuelas municipales.

La iniciativa de tan plausible fiesta corresponde al gobernador civil, nuestro querido amigo y paisano don Gonzalo Oedruñ de la Pedraja, que abrió un concurso entre los alumnos de las escuelas municipales que más se distinguieron por su aplicación y su buena conducta.

El Ayuntamiento secundó la iniciativa del gobernador, concediendo 500 pesetas para el mismo objeto, encargándose la junta de instrucción pública de organizar los exámenes.

Estos se verificaron en el paraninfo del Instituto, con asistencia de todas las autoridades y una distinguida concurrencia. El señor Oedruñ, que presidió tan hermosa fiesta, después de repartir los premios pronunció un elocuente discurso, alentando a los jóvenes escolares a perdurar en sus afanes de aprender, demostrando interés sobre los nombres de los alumnos que más se distinguieron.

El ejemplo que el gobernador da de no deber ser mirado por su coacción, con lo que ganaría no por su coacción, sino por su ejemplo, que es la que más se necesita, que es la que más interesa a las escuelas municipales.

Por tanto, opino que en tan importante asunto, lo interesante es salvar, lo más rápidamente posible tan anómala situación, perdiendo el tiempo en platónicas exhortaciones y realizando el pago en la forma acostumbrada, por cuyo fin último proceder, el magistrado dedicó un aplauso general y un reconocido agradecimiento a los señores habilitados que con su favorables empuje están a la altura de la situación.

El Ayuntamiento de San Miguel de Aguayo ha dispuesto que el día 10 de enero se celebre en aquel Municipio la subasta de los derechos de consumos, bajo el tipo que se halla en el pliego de condiciones.

La tos y los catarros más rebeldes los cura radicalmente el Pectoral Cardín. Depósito: Pérez Molino, Farmacia del doctor Ostalillo y principales.

Ha comenzado a funcionar el Montepío naval organizado por la junta permanente del fomento naval. La excelente acogida que tan benéfico institución ha tenido en toda España, y especialmente en el litoral, está demostrada no sólo por el número de solicitudes de inscripción, figurando entre ellas buen número de navieros que ofrecen ingresar en el Montepío con sus familias, y recomendar además su inscripción a las tripulaciones de sus buques. Resultado tan lisonjero que hace esperar al fomento naval un completo éxito en su empresa, débase indudablemente a las excelentes condiciones en que se crea el Montepío, y a la segura garantía que a sus socios ofrece no sólo el exceso de garantías de 125 000 pesetas con que ha comenzado a funcionar, sino la claridad y buen orden que ha adoptado para efectuar sus operaciones.

Como anunciarnos días pasados, en la iglesia de San Miguel tendrán lugar solemnes cultos el viernes próximo, fiesta de la Epifanía. Terminada la misa solemne de las nueve y media, se abrirá el Nacimiento hasta las doce y media.

Por la tarde volverá a abrirse el Nacimiento y se rezará el Rosario, pláticas, himno, adoración al Niño Jesús y villancicos.

Para comer bien y barato En la Nueva Suiza, plazuela de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del Suizo. Se sirve toda clase de comidas

El marinerio del algebe particular del puerto ha hallado dentro de la dársena de Puerto Chico un arpeo de 30 centímetros de largo. Quien se le acierte ser su dueño puede pasar a recogerlo a la Comandancia de Marina.

El vecino de Santillana Mario Herrera dirigió una respetuosa instancia denunciando algunos comidos por aquel Ayuntamiento y pidiendo que éstos sean corregidos.

La hormiga de oro. He recibido el número 53 de esta importante publicación, nutrida de variado texto de circunstanas y con abundantes grabados reproducciones de obras notables sobre la infancia de Niño Jesús; de la imagen más antigua de la Santísima Virgen; el origen del día de Reyes; episodio de la vida del recientemente beatificado Gaspar de Búfalo; planos de la casa adjudicada por la «Obra del Hogar» y retrato del obrero agraciado; el general Nogi y su Estado Mayor a la hora de almorzar; Comandancia de Marina y estación del ferrocarril de Valparaíso; episodio de la batalla de Oha-Ho; imedidaciones de Port-Arthur y otros, resultando un número de verdadero interés y actualidad.

El guardia municipal núm. 105 denunció a un individuo que en completo estado de embriaguez promovió un escándalo en la calle de Santa Clara.

La inquilina del piso primero de la casa número cinco de la calle de Rupaleco fue denunciada, no solamente por arrojar basura a la vía pública sino por contestar groseramente al público que la molestó para que no faltase a las ordenanzas municipales.

Hoteles Se venden dos en condiciones en el Paseo de Menéndez Pelayo. En esta Administración informarán. Sección marítima Ayer hubo en este puerto el siguiente movimiento de buques: BUQUES ENTRADOS Vapor «Miria Cruz», de Bilbao, con carga general. Vapor «María Magdalena», de Gijón, con carbón. BUQUES SALIDOS Vapor «Hermann», para Granje-mouth, con mineral. Vapor «Rodolf Retolst», para Rotterdam, con mineral. Vapor «Cabo Sileiro», para Coruña, con carga general. Vapor «O. B. Torizant», para Pasajes, con carga general. Vapor «Bravo», para Coruña, con carga general. Vapor «Mosquiteros», para Gijón, en lastre. Situación de los barcos de esta matrícula en el día de ayer. COMPANIA SANTANDERINA «Peña Cabarga».—En Bilbao. «Peña Castillo».—De Cardiff a Chanteny. «Peña Saera».—De Santander a Rotterdam. «Peña Angustina».—En Santander. «Peña Rocas».—En idem. COMPANIA MONTAÑESA «Astillero».—En Santander. «San Salvador».—En Santander. «Camargo».—En viaje a Troon. «Matanzas».—En Santander. COMPANIA DEL VAPOR «EBLE». «Siles».—En Santander. A las cinco de la tarde de ayer, descarriló el coche número 6, del tranvía de Miranda, y a consecuencia del descarrilamiento, chocó con un carro que venía en dirección contraria, rompiendo a este, la rueda derecha. Dos chicones que se entretenían en arrojar mutuamente piedras en la calle de Manáñez de Luzer, fueron denunciados por el guardia municipal número 12. Por un pañuelo En la tarde de ayer avararon una terrible bronca en la calle de P. de Herboza dos individuos por el uso de un pañuelo que faltaba un pedacito, creyendo que la contrincante se lo había hurtado. De este escándalo se hizo la oportuna denuncia. Libros de comercio, libretas, cuadernos, agendas, dietarios, etc. Precios muy convenientes. Atarazanas, 3, La Pajarita. Telegrafan a El Inmortal lo que sigue: «Nueva York 1.º».—Telegrafía de la Habana para el día de hoy una importante manifestación de hombres de color, negros y mulatos, en su contra desigualdad de derechos, originada en la legislación de la República de Cuba y en las costumbres sociales.

## TEATRO

### «El Cuchillo de monte»

Esta noche se pondrá en escena, en nuestro teatro, a última hora una zarzuela en cinco actos que es el que arriba indicamos. El estreno de «El Cuchillo de monte» despertó gran interés entre la gente de letra santanderina, pues el autor del libro es un distinguido escritor montañés, nuestro querido compatriota en la prensa Fernando Segura, cuyo mérito como autor ha sido ya consagrado por el aplauso del público de Madrid en diferentes ocasiones y por el de Santander otras muchas.

El autor de la música, señor B. Ruiz, es un artista de reputación bien ganada y de notable mérito. Unidos, pues, los esfuerzos de un escritor ingenioso, delicioso y original, y un maestro compositor imprudencioso, es de creer que el público que asista esta noche al teatro o pase un rato muy agradable.

Las referencias que hacemos de la obra lo hacen esperar así. Por dificultades surgidas a última hora, no será posible estrenar hoy la decoración que para esta obra ha pintado el reputado escenógrafo señor Amiana.

## Pronósticos del tiempo

De un conocido astrónomo, que oculta su nombre bajo un seudónimo, copiamos lo siguiente: Primera quincena de enero

El miércoles 4 el centro borrascoso de Atlántico ocupará el canal de la Mancha y golfo de Gascuña y ocasionará lluvias en las zonas bajas, principalmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

La borrasca mencionada se hallará en el mar del N. el jueves 5 y un secundario se formará en el golfo de León. Se registrarán algunos chubascos desde el N. y NE al Centro, con vientos del cuarto cuadrante.

Del 6 al 7 cambiará el estado, mejorando generalmente; sin embargo, a las 12 y 13, volverá a ser nuboso en Madera caerán algunas lluvias en Andalucía y Levante.

Del 8 al 9 se perturbará el estado atmosférico, porque las bajas presiones del Atlántico pasarán por nuestras regiones en dirección al Mediterráneo, ocasionando lluvias y algunas nieves, con vientos de entre SO. y NO.

El martes 10 será de tiempo más tranquilo por punto general. El miércoles 11 volverá a descomponerse el tiempo debido al avance hacia nosotros SO. y NO., de otros centros perturbados que se acercarán en ambas dires. Lluvias bastante generales, con algunas nieves.

Mejorará la situación meteorológica el viernes 13, pero solamente de momento porque otras depresiones se presentarán del 14 al 15, en el Golfo de Gascuña y en el Mediterráneo, ocasionando lluvias y algunas nieves, especialmente desde el Cantábrico hasta las regiones centrales, con vientos de entre SO. y NO.

## JARABE IODO-BALSÁMICO DE ZORRILLA

Cura radicalmente el asma y catarros crónicos. De venta en las principales farmacias.—Al por mayor: Villafranca y Osivo, Pérez del Molino y farmacia del autor, Plaza Vieja, 2.

## Operación notable

Un periódico de Nueva York da cuenta de la siguiente operación quirúrgica: «Antonio Strano, italiano, recibió más de 30 heridas a la semana pasada, a consecuencia de una explosión de dinamita en las cercanías de Nueva York. Una de las ideas con el fin de haber perdido parte del abdomen, y habría sido seguramente mortal si no se hubiese operado con prontitud, lo que se hizo en el hospital de Vermont. Los doctores Weiss y Goodwin se abalaron de abrir el estómago y le pusieron unos empalmes de metal, dejando tan a pelo que, según ellos de ésta no se merecía. El herido dice que siente más el dolor de haber perdido un ojo que todas las otras heridas, y también está seguro de salvarse.»

## Accidentes del trabajo

El representante de las minas de Puente Arce remite el parte del accidente sufrido por el obrero Manuel Esteban Lastra, el cual se produjo una herida en el dedo meñique de la mano derecha con una viruta de hierro.

## De Reformas sociales

Se han recibido en el gobierno civil las actas de constitución de las juntas locales de Reformas Sociales en Arenas, Polanco, Torrelavega y Laredo. Esta celebró ya su primera sesión, en que fue nombrado por unanimidad, secretario de la misma, don Pablo Gutiérrez Rada.

## Instrucción pública

El ayuntamiento de Campoo de Yuso ha enviado al gobierno civil, para su aprobación, los presupuestos de los maestros de escuela de aquel Ayuntamiento, correspondientes al material y al año de 1905.

## Trigo extranjero

Acaba de concertarse la compra entre vendedores de harina de esta provincia, de un cargamento de trigo del Danubio que, según nuestras noticias, llegará a este puerto a mediados del próximo mes de febrero para ser elaborado en las fábricas próximas.

Es sensible que por las exageradas pretensiones de los tenderos de trigo castellanos, se vean obligados los fabricantes de harinas a importar el grano extranjero con perjuicio del nacional.

La Dirección general de Obras Públicas, ha concedido a don Casto de la Mora y Obregón, la autorización que solicita para construir una vía con destino a una fábrica de vidrio de su propiedad, que enlance en la estación de Matapozos, correspondiente al ferrocarril de Venta de Baños de Santander.

La Administración de Hacienda de la provincia, recuerda a los alcaldes, que para el cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 23 de R. G. de 18 de octubre de 1904, remita dentro del presente mes copias de sus presupuestos de gastos, en la parte referente a los haberes, sueldos, asignaciones, premios etc. de empleados activos y pasivos.

También deben enviar copia de dichos presupuestos de los referidos al impuesto de 1,20 por 100 sobre pagos.

Hay que saber que este último servicio se realiza muy deficientemente, por lo que los

## AGUA NATURAL PURGANTE FRANCISCO JOSE

LA ÚNICA AGRADABLE Y LA MÁS EFICAZ EN EL TRATAMIENTO DE LAS AFECTACIONES DEL TUBO DIGESTIVO Y EN LA CURA DE TODAS LAS ENFERMEDADES Y NEURALGIAS.

## TARJETAS DE VISITA PARA PASAJOS Y AÑO NUEVO

Desde una peseta el ciento Se reciben los encargos en la Papelería LA PAJARITA, Atarazanas, 3. (Se regala con ellas un precioso y artístico tarjetero de aluminio.)

## El puente más largo del mundo

El que existe hoy, es el que atraviesa el río Godavari, en el ferrocarril de Madras a Calcuta. En aquel punto, el Godavari, que es el río más importante de la India después del Ganges y del Indu, tiene 2 750 metros de anchura, y una velocidad de corriente de 1,20 a 1,30 metros por segundo.

El puente mide 2 772 metros de longitud, incluyendo los viaductos de acceso, y está sustentado por 66 pilares en intervalos de 45,7 metros. La anchura del tablero es de 4,90 metros.

Deben de Londres que en la actualidad hallanse parados 200 000 obreros, reinando una espantosa miseria.

Según acuerdo del consejo de administración de la Sociedad general Azucarera de España, las acciones preferentes de dicha Sociedad recibirán el tres por ciento de dividendo, a cuenta de los beneficios del pasado semestre.

Los alcaldes de Los Corrales y de Ojeco han enviado al Gobierno las relaciones de los contribuyentes que tienen derecho al nombramiento de compromisarios para la elección de senadores.

También han enviado la misma relación el alcalde de Arenas, el de Torrelavega, el de Castro Urdiales, el de Liendo, el de Armero, el de Colindres, el de Bastoña, el de Polanco, el de Sobó, el de Valdáiga, el de Obazón de la Sal, el de Ruiloba, el de Rivamontán al Monte y el de Limpías.

El alcalde de Riotuerto participó que el 30 de diciembre ha fallecido el concejal don Ramón Gómez Monte, que desempeñaba el cargo de interventor en el Ayuntamiento.

## JARABE IODO-BALSÁMICO DE ZORRILLA

Cura radicalmente el asma y catarros crónicos. De venta en las principales farmacias.—Al por mayor: Villafranca y Osivo, Pérez del Molino y farmacia del autor, Plaza Vieja, 2.

## Operación notable

Un periódico de Nueva York da cuenta de la siguiente operación quirúrgica: «Antonio Strano, italiano, recibió más de 30 heridas a la semana pasada, a consecuencia de una explosión de dinamita en las cercanías de Nueva York. Una de las ideas con el fin de haber perdido parte del abdomen, y habría sido seguramente mortal si no se hubiese operado con prontitud, lo que se hizo en el hospital de Vermont. Los doctores Weiss y Goodwin se abalaron de abrir el estómago y le pusieron unos empalmes de metal, dejando tan a pelo que, según ellos de ésta no se merecía. El herido dice que siente más el dolor de haber perdido un ojo que todas las otras heridas, y también está seguro de salvarse.»

## Accidentes del trabajo

El representante de las minas de Puente Arce remite el parte del accidente sufrido por el obrero Manuel Esteban Lastra, el cual se produjo una herida en el dedo meñique de la mano derecha con una viruta de hierro.

## De Reformas sociales

Se han recibido en el gobierno civil las actas de constitución de las juntas locales de Reformas Sociales en Arenas, Polanco, Torrelavega y Laredo. Esta celebró ya su primera sesión, en que fue nombrado por unanimidad, secretario de la misma, don Pablo Gutiérrez Rada.

## Instrucción pública

El ayuntamiento de Campoo de Yuso ha enviado al gobierno civil, para su aprobación, los presupuestos de los maestros de escuela de aquel Ayuntamiento, correspondientes al material y al año de 1905.

## Trigo extranjero

Acaba de concertarse la compra entre vendedores de harina de esta provincia, de un cargamento de trigo del Danubio que, según nuestras noticias, llegará a este puerto a mediados del próximo mes de febrero para ser elaborado en las fábricas próximas.

Es sensible que por las exageradas pretensiones de los tenderos de trigo castellanos, se vean obligados los fabricantes de harinas a importar el grano extranjero con perjuicio del nacional.

La Dirección general de Obras Públicas, ha concedido a don Casto de la Mora y Obregón, la autorización que solicita para construir una vía con destino a una fábrica de vidrio de su propiedad, que enlance en la estación de Matapozos, correspondiente al ferrocarril de Venta de Baños de Santander.

La Administración de Hacienda de la provincia, recuerda a los alcaldes, que para el cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 23 de R. G. de 18 de octubre de 1904, remita dentro del presente mes copias de sus presupuestos de gastos, en la parte referente a los haberes, sueldos, asignaciones, premios etc. de empleados activos y pasivos.

También deben enviar copia de dichos presupuestos de los referidos al impuesto de 1,20 por 100 sobre pagos.

Hay que saber que este último servicio se realiza muy deficientemente, por lo que los

El Ayuntamiento de San Miguel de Aguayo ha dispuesto que el día 10 de enero se celebre en aquel Municipio la subasta de los derechos de consumos, bajo el tipo que se halla en el pliego de condiciones.

La tos y los catarros más rebeldes los cura radicalmente el Pectoral Cardín. Depósito: Pérez Molino, Farmacia del doctor Ostalillo y principales.

Ha comenzado a funcionar el Montepío naval organizado por la junta permanente del fomento naval. La excelente acogida que tan benéfico institución ha tenido en toda España, y especialmente en el litoral, está demostrada no sólo por el número de solicitudes de inscripción, figurando entre ellas buen número de navieros que ofrecen ingresar en el Montepío con sus familias, y recomendar además su inscripción a las tripulaciones de sus buques. Resultado tan lisonjero que hace esperar al fomento naval un completo éxito en su empresa, débase indudablemente a las excelentes condiciones en que se crea el Montepío, y a la segura garantía que a sus socios ofrece no sólo el exceso de garantías de 125 000 pesetas con que ha comenzado a funcionar, sino la claridad y buen orden que ha adoptado para efectuar sus operaciones.

Como anunciarnos días pasados, en la iglesia de San Miguel tendrán lugar solemnes cultos el viernes próximo, fiesta de la Epifanía. Terminada la misa solemne de las nueve y media, se abrirá el Nacimiento hasta las doce y media.

Por la tarde volverá a abrirse el Nacimiento y se rezará el Rosario, pláticas, himno, adoración al Niño Jesús y villancicos.

Para comer bien y barato En la Nueva Suiza, plazuela de la Libertad, a cargo del antiguo cocinero del Suizo. Se sirve toda clase de comidas

El marinerio del algebe particular del puerto ha hallado dentro de la dársena de Puerto Chico un arpeo de 30 centímetros de largo. Quien se le acierte ser su dueño puede pasar a recogerlo a la Comandancia de Marina.

El vecino de Santillana Mario Herrera dirigió una respetuosa instancia denunciando algunos comidos por aquel Ayuntamiento y pidiendo que éstos sean corregidos.

La hormiga de oro. He recibido el número 53 de esta importante publicación, nutrida de variado texto de circunstanas y con abundantes grabados reproducciones de obras notables sobre la infancia de Niño Jesús; de la imagen más antigua de la Santísima Virgen; el origen del día de Reyes; episodio de la vida del recientemente beatificado Gaspar de Búfalo; planos de la casa adjudicada por la «Obra del Hogar» y retrato del obrero agraciado; el general Nogi y su Estado Mayor a la hora de almorzar; Comandancia de Marina y estación del ferrocarril de Valparaíso; episodio de la batalla de Oha-Ho; imedidaciones de Port-Arthur y otros, resultando un número de verdadero interés y actualidad.

El guardia municipal núm. 105 denunció a un individuo que en completo estado de embriaguez promovió un escándalo en la calle de Santa Clara.

La inquilina del piso primero de la casa número cinco de la calle de Rupaleco fue denunciada, no solamente por arrojar basura a la vía pública sino por contestar groseramente al público que la molestó para que no faltase a las ordenanzas municipales.

Hoteles Se venden dos en condiciones en el Paseo de Menéndez Pelayo. En esta Administración informarán. Sección marítima Ayer hubo en este puerto el siguiente movimiento de buques: BUQUES ENTRADOS Vapor «Miria Cruz», de Bilbao, con carga general. Vapor «María Magdalena», de Gijón, con carbón. BUQUES SALIDOS Vapor «Hermann», para Granje-mouth, con mineral. Vapor «Rodolf Retolst», para Rotterdam, con mineral. Vapor «Cabo Sileiro», para Coruña, con carga general. Vapor «O. B. Torizant», para Pasajes, con carga general. Vapor «Bravo», para Coruña, con carga general. Vapor «Mosquiteros», para Gijón, en lastre. Situación de los barcos de esta matrícula en el día de ayer. COMPANIA SANTANDERINA «Peña Cabarga».

# Como fin de temporada y EPOCA PARA REGALOS

## OCCASION PARA COMPRAR

- POR 2'25 Pts.** Una mantilla de encaje
- POR 6 Pts.** Una mantilla de Almagro
- POR 5 Pts.** Un juego de cortinillas
- POR 12 Pts.** Una corbata de piel novedad
- POR 3 Pts.** Una hermosa mantilla de tul
- POR 3 Pts.** Un corte de blusa novedad
- POR 18 Pts.** Un corte de blusa de imitación de piel
- POR 2 Pts.** Yutes para cortinajes de 4 pesetas
- POR 7'50 Pts.** Bonito juego cortinas color
- POR 10 Pts.** Bonita blusa de seda escocesa
- POR 12 Pts.** Un juego de cortinones tapiz
- POR 7'50 Pts.** Una colcha de crepé novedad
- POR 8 Pts.** Un corte de blusa para teatro
- POR 25 Pts.** Rica falda raso
- POR 5 Pts.** Un corte de blusa de terciopelo
- POR 12 Pts.** Un corte de traje de lana
- POR 1,50 Pts.** Preciosas lanas de 3 y 4 pesetas
- POR 6 Pts.** Un magnífico boa Mongol
- POR 4,50 Pts.** Un corte de matiné franela
- POR 12 Pts.** Un corte de vestido negro
- POR 25 Pts.** Se quita el frío con un bonito paletó
- POR 5 Pts.** Una blusa de seda confeccionada
- POR 10 Pts.** Rica colcha de satén frances
- POR 25 Pts.** Traje de lanilla para caballero
- POR 8 Pts.** Corte de traje de algodón bordado
- POR 15 Pts.** Un corte de traje negro fantasía
- POR 6 Pts.** Blusa de lana escocesa
- POR 2 Pts.** Lanas de 5 pesetas
- POR 9 Pts.** Una falda de moaré novedad
- POR 5 Pts.** Corte de blusa terciopelo
- POR 10 Pts.** Bonito boa de piel de castor
- POR 12 Pts.** Corte de blusa terciopelo miroir
- POR 2,50 Pts.** Corte de blusa de céfiro inglés
- POR 22 Pts.** Traje color novedad, pañete extranjero
- POR 9 Pts.** Paño piel abrigo
- POR 6 Pts.** Preciosas capas para niños
- POR 1,50 Pts.** Franelas de lana de 3 pesetas
- POR 7,50 Pts.** Un corte de abrigo de jerga
- POR 8 Pts.** Un corte traje bordado
- POR 12 Pts.** Un corte de traje de lana
- POR 10 Pts.** Corte blusa glass bonitos colores
- POR 30 Pts.** Un paletó novedad

San Francisco, 10 JUAN ARANDUY San Francisco, 10 JUAN ARANDUY San Francisco, 10

### BOLSAS

DE MADRID	Día 2	Día 3
Interior serie F.	16 90	76 80
" " " E.	76 90	76 80
" " " D.	77 00	76 95
" " " C.	77 25	77 20
" " " B.	77 25	77 20
" " " A.	77 25	77 20
" " " G y H.	77 25	77 16
Amortizable 5 por 100, F.	00 00	97 95
" " " E.	97 90	98 00
" " " D.	97 80	97 95
" " " C.	97 90	98 00
" " " B.	97 90	98 00
" " " A.	97 90	98 00
Auaceras.—Acciones preferentes	109 25	108 50
Idem.—Idem ordinarias	59 50	57 50
Obligaciones	00 00	98 95
Cédulas al 4 por 100	900 00	102 00
Cédulas al 5 por 100	102 00	0 00
Banco de España	466 70	466 00
Tabacaleras	000 00	416 00
Banco Hispano-Americano	101 07	100 00
Francos	00 00	34 05
Libras	00 00	33 70
Interior, fin.	76 95	8 90
Exterior en París	00 00	90 95

### PLAZA DE SANTANDER

#### Valores mercantiles e industriales

DÍA 3 DE ENERO	
Papel	Dinero
Banco de Santander Il-	227
Banco Mercantil, sin li-	93 50
berar.	93 50
Minas de Complemento.	82 50
Club de Regatas.	99 50
Preferentes de la Azuca-	—
ra.	108 50
Obligaciones del ferro-	—
carril de Cabezón-Lia-	102
nes	104 30
Idem del de Alar	—

### RESTAURANT

#### El Cantábrico

Pedro Gómez Fernández

SERRAN-CORTES.—Palacio del Sr. Maabe

Teléfono n.º 200

Cocina francesa y española.—Servicio a la

carta.—Comedores amplios e independientes.

Plato del día.—Solomillo a la financiara

gado hoy a comer el rancho a causa de su mala calidad.

#### La huelga de Valencia

Dicen de Valencia que los huelguistas han celebrado un mitin en el puerto del Grao, asistiendo muchas mujeres.

Los huelguistas acordaron persistir en la huelga y dirigieron fuertes censuras al gobernador por haber aprobado las bases del montejo patronal.

Los ánimos están muy excitados. Los matarifes han desistido de declararse en huelga.

#### Asamblea universitaria

Comunican de Barcelona que se ha celebrado la segunda sesión de la Asamblea universitaria.

El señor Villavendré se quejó de la soledad en que se deja a la Asamblea.

Fue aprobado el proyecto de ponencia del señor Azcárate sobre la autonomía universitaria.

La proposición del señor Unamuno fué muy discutida.

Fueron aprobados los artículos 1 y 3 y retirados los 2 y 4.

#### El frío

De Valencia, de Barcelona y de otras muchas provincias telegrafían diciendo que se dejan sentir fríos intensísimos.

También en Madrid es extraordinario el descenso de temperatura.

#### El asunto Syveton

Telegrafían de París que el asunto Syveton pierde todo el interés que había llegado a despertar en la opinión.

Las nuevas declaraciones no revelan nada y mañana volverán a repetirse las experiencias.

#### R. I. P.

A la edad de ochenta y seis años ha fallecido la hermana del célebre poeta Musset.

#### En favor del Roghi

Dicen de Melilla que las kábilas fronterizas han dado diez hombres cada una para que se agreguen al contingente del Roghi.

### La guerra ruso-japonesa

#### Nuevos detalles de la rendición

Se continúa recibiendo detalles del asedio y entrega de Port-Arthur.

Los últimos cinco días había 5,000 hombres, muchos de ellos convalecientes y estaban agotadas las municiones.

Stoessel convocó al Consejo de Guerra, al cual asistió el virrey, desarrollándose una escena patética bajo una verdadera lluvia de proyectiles.

El acuerdo fué capitular, en vista de la imposibilidad de recibir socorros, pero con todos los honores de la guerra, pues de lo contrario morirían todos.

Entonces volaron los fuertes, cinco acorazados y dos cruceros.

#### La entrada en Port-Arthur

Las últimas noticias recibidas dicen que los japoneses entraron hoy triunfalmente en Port-Arthur, tributando a los vencidos los altos honores que merecen.

El acto de arriar la bandera rusa fué un espectáculo conmovedor.

#### La noticia en Rusia.—Dimisión

A San Petersburgo llegó la noticia de la rendición de Port-Arthur, pero solo la conocen los elementos oficiales.

Ha dimitido el ministro del Interior.

#### En Inglaterra

En Londres se exhibían ayer re-

tratos de Stoessel que eran acogidos con estruendosas salvas de aplausos.

#### Rumores

Despachos de Londres dicen que se ha trabado una gran batalla en Mukden y que los japoneses, aprovechando el furioso temporal de nieve y viento, atacaron al centro ruso.

#### En el Vaticano

Comunican de Roma que al dar noticia al Papa de la rendición de Port Arthur se impresionó muy vivamente y expresó vehementes deseos de que la capitulación ponga término a la guerra.

#### En Aloxania y en Francia

En Berlin también ha producido gran impresión la entrega de Port-Arthur.

Los periódicos publicaron números extraordinarios que el público arrebatada de las manos a los vendedores.

Son unánimes los elogios que se tributan al heroísmo de los rusos.

En París y en Bruselas también ha causado gran conmoción la noticia y en todas partes se cree que la capitulación será el principio de las negociaciones de paz.

#### Rectificación

Telegrafían de San Petersburgo que ha sido desmentida oficialmente la noticia de hallarse enfermo el general Kouropatkin.

#### Última hora

Madrid 4—3 20 m.

#### Capitulación firmada

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro ministro representante en Tokio, señor Barrera, anunciando que ayer quedó firmada la capitulación de la plaza de Port-Arthur.

#### El término de una huelga

El gobernador de Palencia telegrafía diciendo que ha terminado por completo la huelga de obreros de las minas de carbón de Barruelo.

#### Acuerdos de obreros

En la reunión que celebraron anoche los obreros del ramo de construcción, acordaron publicar un manifiesto explicando los motivos que les han obligado a adoptar la conducta en que se han colocado.

#### También decidieron esperar tranquilamente la marcha de los acontecimientos.

#### Opinión de diplomáticos

Telegramas de París, dicen que el embajador ruso en aquella capital confirma que esta no pedirá la paz.

Tiene gran confianza en la acción de Kouropatkin.

Otros diplomáticos opinan también que Rusia trasladará el teatro de la guerra a Corea, buscando allí a compensación de las pérdidas sufridas.

#### La famosa combinación

Hoy serán firmados los decretos relativos a la combinación de gobernadores.

Esta queda incompleta.

La negativa de facilitar los nombres de los agraciados, es rigurosimamente, pues parece que los nombramientos han variado bastante de los nombres que publicamos en otro lugar.

### LA UNION

CONFITERIA Y PASTELERIA

de los antiguos dependientes de

LA CADIFIANA

MARTILLO, 2, y ANOS DE ESCALANTE,

Única del día. Bien me sabe.

### Ostras frescas

a pesetas 0'50, 0'85, 1'20 y 1'50 docena

CAYSTAN

### ANUNCIOS

#### La Gran Bretaña

Grandes almacenes de muebles

de Viuda e Hijos de M. Mata

Compañía s. m. s. a.

### Banco Mercantil

El Consejo de Administración de este Banco, en uso de las atribuciones que le concede el artículo 40 de los Estatutos, ha acordado repartir un dividendo de dos y medio por ciento libre de impuestos como cumplimiento de los beneficios del año 1904, 6 sea:

Pesetas 12'50 a las acciones liberadas,

8'25 " nominativas

con el 50 por 100 desembolsado.

Los señores accionistas podrán hacer efectivo dicho dividendo desde el día 10 del corriente, en las oficinas del Banco, previa presentación de los Extractos de inscripción de las acciones nominativas ó títulos al portador.

Santander 3 Enero 1904.—El Secretario, Alfredo Trub.

### JUGUETES

Inmenso surtido a precios económicos

VICTOR AZCÁRATE

RIVERA 11

### COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Academia Pericial Mercantil

Santa Clara, 7, 2.º.—Santander

Clases de repaso a los alumnos oficiales del INSTITUTO a horas compatibles. Bachillerato, Comercio oficial y práctico.—Idiomas.—Preparatorio de Carreras especiales.—Mecanografía.—Gimnasio.—Dibujo.—Numeroso Claustro de Profesores titulados.

Estudio vigilado en la misma Academia.

### Gran Hotel Restaurant LABADÉ

Esta antigua y acreditada fonda se inaugurará el día ocho del corriente mes, Bianca 16 al 24. Almuerzos y comidas a 2'50.—Servicio a la carta.—Hospedajes muy económicos para particulares.—El precio para los señores viajeros será de 5 pesetas y media.

Comedores reservados.—Servicio especial para bodas y banquetes. Baño, teléfono, sala de recibida, luz eléctrica, gabinete de lectura, timbres. El menú se anunciará todos los días en los periódicos locales y de a entrada del restaurant.

### S esponjas finas y ordinarias

Escobas americanas, escobones, plumas, cepillos para alfombras, pastas para limpiar metales, ladrillos ingleses, betunes, legías, etc. etc. Pérez del Molino y C.ª, Droguería; Plaza de las Escuelas.—Sucursales, Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

### Colegio de la Inmaculada Concepción

Este Colegio está dirigido por las señoras de Rodríguez, Profesoras Normales educadas en el extranjero.—Directora del mismo, señorita dona Herminia Rodríguez, Cal. Baja, 4, 1.º

### Sabañones

Se curan rápidamente con el SABAÑÓN, premio con medalla de oro en la Exposición de Viena de 1903, y reconocido por multitud de médicos.—Frasco 4 y 6 reales.—Depositarlo en Santander: Sociedad Española de Droguería general, D. Erasun.

### Dependiente

Hace falta uno de 16 años próximamente, que tenga buenas letras. Dirigir carta con oferta a don A. Z. a esta Administración.

### Almacén de lanas y colchones

DE PEDRO OUESTA.—BRONDO, 11. Lanas de Castilla; gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en telas de damasco. Miraguano a 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones. Se hacen colchones a domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede avisar con confianza para dichos trabajos. Se curan lanas a máquina.

### Un millón

DE SERPENTINAS

Y

una tonelada

CONFETTI

HAY A LA VENTA EN LA PAPELERIA

LA PAJARITA, Acarazadas, 3

SANTANDER

de LA AYLATA, Sr. Ojeda

de LA

